Выдающийся советский и российский математик Марко Иосифович Вишик скончался 23 июня, в 18 часов, у себя дома, на 91-м году жизни.

Вишик Марко Иосифович был выдающимся советским и российским математиком, крупнейшим специалистом в области уравнений с частными производными, функционального анализа и математической физики. Ему принадлежат основополагающие результаты в общей теории линейных эллиптических краевых задач, им заложены основы теории монотонных нелинейных эллиптических и параболических уравнений. Огромен вклад Марко Иосифовича в создание теории уравнений с малым параметром, в теорию псевдодифференциальных операторов, операторов с бесконечным числом переменных, в фундаментальные исследования по математической теории статистической гидромеханики. Вишик М.И. являлся признанным авторитетом в теории аттракторов эволюционных уравнений с частными производными, которая бурно развивается в последние годы под влиянием его ключевых идей. Марко Иосифович опубликовал более 280 научных статей и 7 монографий на русском, английском, немецком и французском языках. Эти работы принесли автору признание мирового математического сообщества.

Марко Иосифович был выдающимся педагогом, создателем прекрасной научной школы. Он подготовил более 40 кандидатов наук, из которых 14 защитили докторские диссертации. В настоящее время многие его ученики, работающие как в России, так и за ее пределами, стали крупными учеными, создателями новых научных направлений. Но благотворное влияние Марко Иосифовича на развитие математики несравненно шире. Его знаменитый семинар по дифференциальным уравнениям и их приложениям, который вот уже 50 лет работает на механико-математическом факультете МГУ, вырастил несколько поколений первоклассных математиков. А о лекциях и спецкурсах по самым разнообразным направлениям теории дифференциальных уравнений, прочитанных Марко Иосифовичем в различных университетах нашей страны и за рубежом, ходят легенды.

Вишик М.И. приобрел неоспоримый авторитет у коллег-математиков. Он был удостоен Премии Московского математического общества (1951 г.), Премии РАН имени академика И.Г. Петровского (1992 г.), Международной премии Гумбольдта (1996 г.). Он являлся академиком Российской академии естественных наук, был награжден французской медалью College de France (1974 г.), избран Почетным членом американской академии искусств и наук (1992 г.), членом Итальянской национальной академии «сорока» (1994 г.), доктором Honoris Causa Свободного университета Берлина (2001 г.). Марко Иосифович входил в редколлегию Международного математического журнала «Asymptotic Analysis» и журнала Итальянской национальной академии наук «Rendiconti della Academia Nazionale della Scienze detta dei XV».

В последние годы (с 1993 г.) Марко Иосифович работал в Институте проблем передачи информации, где им был организовал семинар, работу которого он энергично поддерживал. Многие годы Вишик М.И. состоял в учёном и диссертационном советах Института, заседания которых он никогда не позволял себе игнорировать, всегда был корректен, внимателен, вежлив и учтив по отношению к своим коллегам.

Марко Иосифович был и остается образцом ученого и учителя, исключительно порядочного и ответственного человека. Для нас было большой честью знать его лично и работать вместе с ним. 

