9 августа 2010 года на 72 году жизни после тяжелой продолжительной болезни скончался теоретик-ядерщик с мировым именем,
Леонид Авксентьевич КОНДРАТЮК
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Леонид Авксентьевич Кондратюк родился 11 апреля 1939 года. 
В 1964 году он с отличием окончил Московский инженерно-физический институт и поступил в аспирантуру ИТЭФ. В 1968 году Леонид Авксентьевич защитил кандидатскую диссертацию, в основу которой легли работы по электромагнитному взаимодействию элементарных частиц, выполненные в соавторстве с В.И. Захаровым и Л.П. Пономарёвым. В 1986 году Леонид Авксентьевич защитил докторскую диссертацию.
В центре научных интересов Л.А. Кондратюка лежали проблемы, в которых тесно переплетались физика элементарных частиц и ядерная физика. Общепризнаны работы Л.А. Кондратюка по учету влияния среды на рождение частиц на ядрах, по взаимодействию антипротонов с ядрами, в частности, расчет сечения реакции Понтекорво, а также работы, в которых дана оценка точности глауберовского приближения при средних энергиях, выяснен механизм неупругой экранировки на дейтроне, вычислена вероятность нейтрон-антинейтронных осцилляций в ядрах, предсказано явление цветовой сверхпроводимости задолго до появления аналогичных работ зарубежных авторов.
Мы будем помнить Леонида Авксентьевича полным энергии и горячего интереса к физике. Он был нашим товарищем и коллегой, его уход принес боль и чувство невосполнимой утраты.

Прощание с Л.А. Кондратюком состоится в четверг 12 августа в 9:30 в морге больницы № 50 (ул. Вутечича, д. 21, маршрутка от м. “Динамо” или “Тимирязевская”), отпевание состоится также в больнице № 50, после чего кремация в Митинском крематории.
